

特朗普妥协 美政府暂时开门

三周后若民主党仍不让步,特朗普或宣布国家紧急状态,通过军事基金获得修墙资金

■本报驻华盛顿记者 张松

美国总统特朗普25日晚签署了国会通过的一项短期拨款法案,使联邦政府获得三周的运行经费,从而结束了为期35天的创纪录政府停摆。

特朗普当天与国会达成的这一妥协并未包括白宫坚持的边境墙建设费用,分析称这显示民主党控制众议院已迫使总统低头。

特朗普25日下午在白宫玫瑰园表示,他已与国会领导人达成协议,让联邦政府重新开门三周时间,同时继续就边境安全资金问题进行谈判。这项短期拨款协议不包括特朗普之前一直要求的57亿美元边境墙预算。

“经过36天的激烈辩论和对话,我看到了足够的民主党人和共和党人的意见,他们愿意把党派分歧放在一边。”特朗普表示,他将签署这项临时拨款法案,为政府提供维持到2月15日的资金,并开始与众议院和参议院就加强美墨边境安全措施的拨款法案进行谈判。

25日晚,国会两院均无异议地通过了这项拨款案。

由于特朗普和民主党之间就57亿美元美墨边境墙预算问题僵持不下,美国联邦政府中的9个部门从去年12月22日起开始关闭,约80万联邦政府公务员处于无薪休假或无薪上班状态。这也成为美国历史上持续时间最长的政府关门事件。该临时拨款法案获得通过,联邦工作人员将重返工作岗位。

分析认为,创纪录停摆事件造成的严重影响使得特朗普总统被迫向国会让步。25日上午,美国联邦航空局宣布,纽约拉瓜迪亚机场被迫临时关闭,原因是部分无薪工作的空中交通管制人员没有到岗上班。而新泽西纽瓦克机场、费城和首都华盛顿特区的机场也出现工作人员

不足而导致航班延误情况。纽约市长安德鲁·库默25日致信特朗普总统,要求他立即重开政府,因为停摆影响了机场安全,并给旅客带来了风险。此前一天,美国三大航空公司——美国航空、西南航空和捷蓝航空就停飞对航空系统的风险发出警告。

美国ABC电视网进行的最新民调显示,停摆已经导致特朗普支持率再度下降。过去三个月间,特朗普支持率从40%下滑到37%,反对率也从53%上升到58%。调查还发现,20%美国人的生活受到政府停摆的影响。这都为特朗普2020年竞选连任敲响了警钟。

虽然大部分美国民众认为白宫应为本次停摆负更多责任,但特朗普显然并不打算在边境墙问题上让步。他在白宫讲话中强调,除了修建“一座强有力的墙或钢铁屏障”之外,“我们别无选择”。如果与国会达不成“公平交易”,

政府仍将于2月15日停摆,或者他将利用总统权力解决这一危机。众议长佩洛西稍后也再次强调,民主党人不会同意为建墙拨款。

美媒24日曾报道,一份政府内部文件显示,白宫已准备好特朗普总统宣布国家紧急状态,来为边境墙建设获取资金的方案。一旦宣布紧急状态,特朗普可以通过军事建设及国防部土木工程基金获得部分经费来建隔离墙,而财政部及国土安全部也可望提供资金支持,从而最高可为白宫筹集70亿美元的筑墙费用。白宫顾问们目前在此议题上存在意见分歧,但如果国会坚持不让步,特朗普宣布紧急状态的可能性将大增。此间分析人士认为,一旦宣布国家进入紧急状态,势必招致持续数月乃至数年的法律挑战,这期间建墙将被搁置,实际上并不利于特朗普传递政治信息。

(本报华盛顿1月26日专电)



庆祝第70个共和国日 印度举行阅兵式

据新华社新德里1月26日电(记者赵旭)印度26日在首都新德里举行阅兵式,庆祝第70个共和国日。印度各兵种部队在阅兵式上展示了多种装备。

印度总统科温德和总理莫迪当天在印度总统府和印度门之间的国王大道检阅印度各兵种部队。印度陆军展示了T-90主战坦克和155毫米自行火炮等装备,印度空军展示了C-130运输机和苏-30战斗机。

今年是印度国父甘地诞辰150周年,因此本次共和国日庆祝活动的主题是圣雄甘地诞辰。当天的阅兵式上,印度各界以花车巡游的形式展现了甘地人生中的重要时刻,向他致敬。南非总统拉马福萨出席了阅兵式。

1950年1月26日,印度议会通过共和国宪法,建立印度共和国。每年的1月26日被确定为印度共和国日。

左图:26日,在印度巴伦布尔,警察参加共和国日庆典。新华社发

巴西矿坝决堤死亡人数升至九人

另有约300人失踪;当地生态环境将严重受损

本报综合新华社消息,巴西消防部门26日凌晨通报说,米纳斯吉拉斯州一处铁矿废料矿坑坝25日发生的决堤事故已造成9人死亡,另外估计有多达300人失踪。

事故矿坝所属的巴西淡水河谷公司25日在里约热内卢举行新闻发布会说,事发时有427名员工在该公司位于布鲁马迪纽斯地区的总部上班,其中279人已得到救援,但具体伤亡和损失情况仍有待确认。该公司已在当地设立3个人道主义救援中心。

据悉,决堤发生后,大量泥浆和垃圾流入淡水河谷公司地区总部和附近一些村落,淹没了不少建筑物。当地电视台从空中拍摄的视频画面显示,红色废料泥浆形成“河流”,流入大量农田和居民区,在热带翠绿植被的映衬下,显得分外

特朗普竞选顾问涉“通俄”被捕

据新华社华盛顿1月25日电(记者徐剑梅 刘阳)美国联邦调查局25日凌晨逮捕2016年大选期间积极为美国总统特朗普助选的政治竞选顾问罗杰·斯通,他被控向国会撒谎和妨碍司法部特别检察官米勒进行的“通俄”调查。

根据华盛顿哥伦比亚特区联邦地区法院大陪审团发布、落款为米勒本人的起诉书,斯通被控7项罪名,包括一项妨碍司法程序、一项干扰证人和5项虚假陈述。起诉书称,斯通从事美国政治和竞选咨询数十年,2015年8月是特朗普竞选团队成员,在2016年美国大选期间一直与特朗普竞选团队保持联系并公开

为特朗普助选。2016年大选期间,民主党全国委员会电子邮件系统遭黑客侵入,数万份邮件被窃取和分批外泄。斯通被指就邮件内容和曝光计划在特朗普竞选团队内成员和获得这些被窃邮件的组织之间居间联络,在大选后国会及联邦调查局的相关调查中撒谎并说服一名证人作伪证和隐瞒信息等。

综合美国媒体报道和维基百科介绍,斯通现年66岁,从20世纪70年代起就为多名共和党总统候选人助选,20世纪80年代和特朗普前竞选团队负责人马纳福特等人共同创办政治游说公司。他被指与特朗普交往多年。

联合国监督荷台达停火负责人辞职

或与其对待胡塞武装态度更强硬有关

据新华社科威特城1月25日电(记者聂云鹏 王薇)也门外交部一位不愿公开姓名的官员25日证实,联合国监督荷台达停火负责人、荷兰退役将军帕特里克·卡马特已正式提出辞职。

这位官员当天告诉新华社记者,也门政府已收到联合国方面的正式信函,通知也门政府卡马特已向联合国提出辞职,并在接下来的两周内离职。

他透露,联合国信函说计划任命丹麦将军洛莱斯高接替卡马特,担任新的监督荷台达停火负责人。也门政府还在研究联合国的信函,目前尚未就此作出

回应。目前尚不清楚卡马特辞职具体原因。也门政府一位消息人士当天透露,卡马特和联合国也门问题特使马丁·格里菲思在对待胡塞武装问题上无法达成一致,卡马特倾向于采取更强硬态度。

卡马特及其团队本月17日在荷台达市与也门政府代表会晤后离开时,其车队中一辆带有联合国标志的装甲车遭到轻武器射击。卡马特和他的团队随后返回驻地,无人伤亡。联合国方面不清楚袭击是何人所为。也门政府和胡塞武装方面17日分别指责对方制造了袭击。

联合国设立卡舒吉案调查组

拟于1月28日至2月3日赴土耳其调查,6月向人权理事会汇报

联合国人权事务高级专员办公室25日声明,由3名国际专家组成一个独立小组,调查沙特阿拉伯记者贾迈勒·卡舒吉遇害事件。

声明说,这一小组将调查“国家”和“个人”在这一事件中应承担的责任,拟定1月28日至2月3日前往土耳其调查,6月向联合国人权理事会汇报情况。

联合国庭外处决特别报告员卡拉马德24日告诉路透社记者,她下周将率领一个“独立”和“国际”小组前往土耳其,调查卡舒吉在沙特阿拉伯驻土耳其伊斯坦布尔领事馆遇害事件。除卡拉马德,调查组另外两名成员分别是英国籍律师海伦娜·肯尼迪和葡萄牙牙科因布拉大学病理学教授杜阿尔特·努诺·维埃拉。

暂时不清楚联合国调查小组是否将前往沙特。沙特方面暂时没有回应联合国人权事务高级专员办公室的声明。

卡舒吉遇害前向美国《华盛顿邮报》等多家媒体供稿。他近年对沙特政府的内外政策发表异议。卡舒吉2018年10月2日进入沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆,办理与结婚相关手续,再没有走出领事馆。

沙特方面就卡舒吉下落多次更改说法,去年10月20日宣称他死于领事馆内“斗殴”,后续认定这名记者遇害的性质是“谋杀”。卡舒吉遇害案今年1月4日开庭审理,沙特检察机关寻求法院判处11名被告中的5人死刑。

土耳其外长恰武什奥卢24日说,现在是卡舒吉遇害发起“国际调查”的时候。郑昊宁(新华社供本报专稿)

希腊议会批准马其顿更改国名协议

他表示,北马其顿共和国“将是希腊的友邻,成为我们在本地区支持和平、合作和发展的盟友”

据新华社雅典1月25日电(记者李晚晴)希腊议会25日以153票赞成、146票反对的表决结果,批准希腊政府与邻国马其顿政府就更改马其顿国名达成的协议,以结束两国就马其顿国名20余年的争议。

希腊议会表决结果显示,这一协议获得执政党激进左翼联盟145名议员及8名独立议员或独立希腊人议员的的支持。一名议员在表决中选择弃权。

希腊总理齐普拉斯25日在投票后离开议会时对媒体表示,今天对希腊来说是历史性的一天,我们保护了历史的重要部分,同时也正在翻开历史新的一页,为和平、合作、友谊、团结和相互理解创造条件。

25日投票进行之时,数百名抗议者冒雨聚集在议会大楼外,抗议政府与马其顿政府达成的更改马其顿国名协议。在希腊,许多人反对邻国的新名称中仍包含“马其顿”。

近期多项民调显示,65%至80%的希腊公民反对这一协议。

俄罗斯为委内瑞拉强硬出头

警告美国不要军事干预;马杜罗表示愿意与反对派对话

■本报驻巴西利亚记者 张峻格

冰冻三尺非一日之寒,委内瑞拉危机由来已久,在政治、经济和社会层面各有其深刻根源。随着近日美国“直接出手”,国际社会的“倒马派”和“挺马派”日渐分化并反作用于委内瑞拉形势,使得委内瑞拉局势更加紧张。

委内瑞拉总统马杜罗25日表示,他愿意与反对派对话,欢迎联合国安理会应美国提议讨论委内瑞拉局势。他同时表示,虽然委政府中断了与美国的政治和外交关系,但仍将保持与美国的经济和贸易关系。

委内瑞拉议会主席、反对党人士瓜伊多23日在一场反对党支持者集会活动中自封为“临时总统”。现任总统马杜罗随即指认反对派发动“政变”,24日,委司法部门和军方纷纷表态支持马杜罗政府。

尽管握有司法部门和军方的支持,政权之争在委内引起的动乱却着实令人惊心动魄。据当地媒体报道,在过去几天的抗议中,已发生数十起伤亡事件。委内瑞拉国防部表示,安全部队已逮捕了27名国民警卫队成员,他们此前涉嫌对抗政府。这表明,军方在表明支持马杜罗政府的同时,维持社会治安所面临的压力越来越大。

观察人士认为,委内瑞拉军方的立场,将直接对国内局势产生决定性影响。

俄美领导人表态针锋相对

眼下,委内瑞拉问题真正引起国际社会关注的,是其引发的俄美等国阵营划分与国际对峙。

25日在美国纽约拍摄的已关闭的委内瑞拉驻纽约总领事馆。新华社发

在瓜伊多宣布“自立”当天,白宫就发表声明,称特朗普“正式承认”瓜伊多为委内瑞拉“临时总统”,称马杜罗为“前总统”,并表示美国将继续动用经济和外交力量向马杜罗施压。

对此,马杜罗政府23日当即指认美方策动“政变”,并宣布即日起断绝与美国的外交和政治关系,要求美方外交人员72小时内离境。美国国务卿蓬佩奥当天回应称,美国将保持与委内瑞拉的外交关系,但系“与‘临时总统’瓜伊多的政府往来”。

俄外交部同时呼吁,国际社会推动委内瑞拉对立政治势力达成谅解,反对外部干涉,并警告美方不要进行任何军事干预。

大多拉美国国家“动口不动手”

对于美俄在委内瑞拉问题上针锋相对的架势,有评论人士认为,委内瑞拉极有可能成为美俄地缘政治博弈的一个“新战场”。实际上,美国近期频繁采取激

进措施,加紧对马杜罗政府施压,很大程度上也是受俄罗斯刺激所致。

英女王年度演说吁“寻共识”

媒体解读她向政界人士“喊话”,希望各派化解“脱欧”分歧

英国女王伊丽莎白二世25日呼吁“寻求共识”,以应对现代社会的挑战。

多家媒体报道,尽管没有明确提及英国脱离欧洲联盟,伊丽莎白二世试图呼吁政界人士化解“脱欧”分歧。

伊丽莎白二世当天在英国妇女协会发表年度演说,提及每一代人都要面对“新的挑战和机遇”。她告诉听众:“我们在现代社会中寻找新答案,我个人倾向于(采用)经过实践检验的办法,如相互沟通 and 尊重不同观点;一同寻求共识;永远不丢丢大局观。”

伊丽莎白二世在演说中没有提及“脱欧”。多家媒体报道,她的“话外音”是政界人士应寻求共识,化解就“脱欧”协议产生的巨大分歧。英国《泰晤士报》一

篇文章的标题写道:“结束‘脱欧’不休争吵,女王告诉针锋相对的政界人士。”白金汉宫暂时没有回应伊丽莎白二世演说谈“脱欧”事务的媒体报道。

路透社25日报道,“脱欧”进入倒计时之际,英国陷入近半个世纪以来最严重的政治危机,议员们就“脱欧”协议争论不休。多家媒体报道,对英国、欧洲乃

至全球而言,最坏的“脱欧”结果是“无协议脱欧”。英国财政大臣哈蒙德25日告诉媒体记者,如果英国“无协议脱欧”,短期内将导致严重混乱,损害英国经济。

在哈蒙德看来,伊丽莎白二世的演说词包含“巨大智慧”。他同样呼吁议员们寻求“妥协”和“共识”。

美国高盛集团总裁兼首席运营官戴维·所罗门25日说,如果英国“无协议脱欧”,高盛可能会减少在英国的投资。为躲避“脱欧”进程构成的风险,多家大型金融机构提前定出,将在英国正式“脱欧”前把就业岗位迁往美国。

郑昊宁(新华社供本报专稿)

郑昊宁(新华社供本报专稿)